
秦皇岛市中等专业学校 

“一师一优课，一课一精品”活动实施方案 

 

为提高我校教师的教学水平和人才培养质量，促进精品

课程的开发与运用，结合学年度教学质量考核工作，本学期

开展“一师一优课，一课一精品”活动，特制定本实施方案。 

一、 活动目标 

每名任课教师讲一节优质课，每门课程评选出一个精品

课程。重点考察教师依据信息化教学设计，实施课堂教学，

达成教学目标的能力。教师应根据教学内容和教学对象的特

点，合理选用信息技术、数字资源和信息化教学设施，创设

学习的情境,体现有效教学五个关键要素,追求有效果、有效

益、有效率的课堂。精品课程是指具有特色和一流教学水平

的示范性课程，我校精品课程建设要体现现代教育思想，符

合科学性、先进性和职业教育教学的普遍规律，具有鲜明特

色，并能恰当运用现代教学技术、方法与手段，教学效果显

著，具有示范性和辐射推广作用。 

二、 成立机构 

1.领导小组：组长由校长王福山、副校长赵丽宏担任， 

成员由科研信息中心、教务实训中心及各教研室主任组成。 

2.评审小组：组长由副校长赵丽宏担任，成员由各教研 

室主管教学主任、各教研组组长和骨干教师、首席教师、专

业带头人组成。 

 



三、 具体要求 

1. 全体专职、兼职任课教师全部参与活动，与教师年 

度教学质量考核中的听课评课环节一并进行，评分结果占教

学质量考核中的 40%；以教研组为单位，每教研组评选出一

个精品课程。 

2. 参赛老师要使用电子白板、一体机等信息化设备，

录制微课。 

3. 根据教学内容的要求和教学对象的特点，创设学习

环境，改进教与学方式，体现目标、内容、情境、方法和评

价有效教学的关键五要素，实现高效课堂。 

4．所选的教学内容应相对独立、完整，可以是一节完

整的课堂教学内容，也可以是某个知识点或者技能点的学习

（训练）内容，比赛时长为一节课。 

5．教学内容的安排，要按照教学进度计划随堂进行。 

四、实施步骤 

第一阶段：听课评课（3 月 22 日至 5 月 27 日） 

组织评审小组对全体任课教师进行听课评课。 

第二阶段：评选阶段（6 月 1 日至中旬） 

完成教学质量考核听课评课结果；以教研组为单位，每

门课程评选出一个精品课程（包括教学设计、微课、教学课

件、课堂实录）；同时进行优质课、微课、教学设计、教学

课件的单项评选。 

第三阶段：建立网络平台资源库（6 月下旬） 



把评选出的精品课程及单项优质课视频、微课、教学课

件，按照类别建立我校的网络资源库，实现资源共享。 

五、 奖励办法 

1. 评选出精品课程（包括教学设计、微课、教学课件、 

课堂实录）15个，全部入选资源库，每个课程奖励 500 元, 并

不再给予单项物质奖励。 

2.单项奖：优质课、教学设计、微课、教学课件分别 

设立一、二、三等奖，全部入选资源库，并根据奖项给予奖

励。 

 

单项奖奖励分配表 

项目 一等奖（10人） 二等奖（20人） 三等奖（30人） 

优质课 120 元 90 元 60 元 

教学设计 80 元 60 元 40 元 

微课 80 元 60 元 40 元 

教学课件 80 元 60 元 40 元 

 

附：各项评分标准 

 

 

 

 

 

 



 

1.优质课评分标准 

 

评价项目 评价标准 分值 

教学目标 

1．知识与技能符合课程标准，内容选择切合专业及学生实际需求。 

2．过程与方法体现任务引领，运用信息技术引导学生自主学习、合作学习。 

3．情感、态度与价值观体现就业导向的职业教育特点，融入职业道德和行为习

惯养成教育。 

10 

教学内容 

1．所授内容观点正确，无知识性错误，表述科学规范。 

2．重点、难点把握准确，处理得当，符合学生知识基础和相应的专业对本学科

的要求。 

3．能兼顾不同层次的学生，注重能力培养，深浅有度。 

4．将思想品德和职业道德教育渗透教学之中。 

10 

教学过程 

1．教学目标引领教学过程，重点突出，难点突破方法得当。 

2．教学方法灵活，能根据教学内容，结合学生实际选择恰当的教学方法，体现

面向全体学生和因材施教的原则，能够激发和调动学生的积极性与主动性，

课堂的参与性、互动性与合作性好。 

3．教学过程完整规范，课堂节奏把握合理，能形成高潮，学生参与积极踊跃，

教师的教与学生的学融为一体。 

4．创设良好的信息化教学氛围，电子白板使用熟练，课件设计新颖实用，微课

与讲课有机结合，对教学有很好的辅助作用。 

5．讲课逻辑性强，富有感染力，能吸引学生的注意力。 

6．有恰当的过程评价和结果评价，并与教学目标对应，共同发挥促进学生学习

的作用。 

45 

教学素养 

普通话 

1.使用普通话教学，语音标准，语言精练，没有口头语。 

2.语速恰当，语言表达自然流畅。 

3.节奏把握准确，语调抑扬顿挫。 

4.吐字清晰，声音洪亮。 

 

10 

板书 

1.板书设计层次分明，突出重点，布局合理。 

2.书写规范，笔顺正确，无错别字。 

3.间架结构合理，用笔精熟，板书美观大方。 

 

10 

教学效果 

1.有效完成教学任务，达到预定的教学目标，因材施教，各种程度的学生都学有

所得。 

2.学生精力集中、思维积极、能在教师的指导下独立解决问题，并使学生产生继

续学习的信心和愿望。 

3. 整个课堂教学印象鲜明、深刻。 

10 



创新特色 采用任务引领项目教学、情景教学等新教学方法，组织学生自主学习、合作学习。 5 

2．课件评分标准 

 

评选指标 评选要素 分值 

教学设计 

教学目标、对象明确，教学策略得当； 

界面设计合理，风格统一，有必要的交互； 

有清晰的文字介绍和帮助文档。 

30 

内容呈现 

 内容丰富、科学，表述准确，术语规范； 

  选材适当，表现方式合理； 

  语言简洁、生动，文字规范； 

素材选用恰当，结构合理。 

25 

技术运用 

运行流畅，操作简便、快捷，媒体播放可控； 

导航方便合理，路径可选； 

新技术运用有效。 

25 

创新与实

用 

立意新颖，具有想象力和个性表现力； 

能够运用于实际教学中，有推广价值。 
20 

 

3．微课评分标准 

 

评选指标 评选要素 分值 

教学设计 

体现新课标的理念,主题明确、重点突出； 

教学策略和教学方法选用恰当；合理运用信息技

术手段。 

25 

教学行为 

教学思路清晰，重点突出，逻辑性强； 

教学过程深入浅出、形象生动、通俗易懂，充分

调动学生的学习积极性。 

25 

教学效果 
教学和信息素养目标达成度高； 

注重培养学生自主学习能力。 
25 

创新与实

用 

形式新颖，趣味性和启发性强;  

视频声画质量好； 

实际教学应用效果明显，有推广价值。 

25 

 



 

 

4．教学设计评分标准 

 

评选指标 评选要素 分值 

学习者特

征分析 

准确分析学习者的一般特征和初始能力；把握

信息化环境对学习者的影响； 
10 

教学目标 

目标设计清楚、明确、具体，便于师生操作；

目标设计恰当，符合课标、学科特点和学生实

际；目标设计全面，体现知识与技能、过程与

方法和情感与价值观三维目标。 

15 

教育资源 
学科教育资源选择恰当;信息技术运用合理；分

利用教育资源创新课堂教学。 
10 

学习者评

价 

充分运用信息技术在教学评价中的优势；注个

体差异，评价指标和方法多元化；注重过程，

总结性评价和形成性评价相结合。 

10 

教材分析 
对本教案涉及到的教材的内容与教学思路、教

法等作简明扼要地分析。  
10 

教学方法

设计 

教法选择得当，能结合学科特点和学生实际；

一法为主，多法配合，优化组合；能根据教学

需要选择运用现代化教学手段，教具、学具、

课件并举。 

15 

教学过程

设计 

能体现有效教学五个关键要素，教学环节设计

合理，层次清楚，过渡自然；能根据教学重、

难点合理分配时间；教学过程设计巧妙，形式

新颖，环环紧扣，主要体现在教学过程设计、

教学方法选择运用和学法指导上。 

20 

师生活动

设计 

精讲巧练设计，主要体现在以知识和技能训练

为重点；教学为学生服务设计，主要体现教师

在课堂上设疑问难、有效引导点拨，学生主动

参与教学过程；知识形成过程设计，主要体现

在学生通过暴露思维过程，能自悟、发现、总

结出学习规律和体会。 

10 

 



 

 

5.精品课程评分标准 

 

评选指标 评选要素 分值 

优质课课

堂实录 

能恰当运用现代教学技术、方法与手段，教学效

果显著，具有示范性和辐射推广作用。 
25 

教学课件 

界面设计合理，风格统一，有必要的交互；内容

丰富、科学，表述准确，术语规范；运行流畅，

操作简便、快捷，媒体播放可控；新技术运用有

效。立意新颖，具有想象力和个性表现力；能够

运用于实际教学中，有推广价值。 

25 

教学设计 

目标设计清楚、明确、具体，便于师生操作；信

息技术运用合理；能根据教学需要选择运用现代

化教学手段，教具、学具、课件并举；能体现有

效教学五个关键要素，教学过程设计巧妙，形式

新颖，环环紧扣。  

25 

微课 

形式新颖，趣味性和启发性强; 视频声画质量好；

教学和信息素养目标达成度高；注重培养学生自

主学习能力；实际教学应用效果明显，有推广价

值。 

25 

 


